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INTRODUCERE 

“Educaţia trebuie organizată în jurul 

a patru tipuri fundamentale de învăţare, 

care, pe parcursul vieţii, constituie pilonii cunoaşterii; 

a învăţa să ştii, ceea ce înseamnă 

dobândirea instrumentelor cunoaşterii; 

a învăţa să faci, astfel încât individul să intre 

în relaţie cu mediul înconjurător; 

a învăţa să trăieşti împreună cu alţii, 

pentru a coopera cu alte persoane, 

participând la activităţile umane; 

a învăţa să fii, un element important, 

ce rezultă din primele trei.” 

Jacques Delors 
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Dacă vrem să facem un exerciţiu de meditaţie, închidem ochii şi 
încercăm să ne reamintim şcoala copilăriei noastre, sigur în minte ne vor 
apărea băncile masive şi greoaie, imposibil de mutat, pereţii albi, acoperiţi 
de câte o hartă geografică sau de câte un tablou al unui scriitor român. Noi 
stăm fiecare la locurile noastre, ridicând timid mâna dacă vrem să spunem 
ceva. Liniştea parcă a pus stăpânire pe întreaga clasă. 

Deschidem apoi ochii şi revenim în realitatea ce ne înconjoară. De 
cum intri în clasă te încântă rumoarea discuţiilor dintre elevi. Doi-trei copii 
poartă o conversaţie aprinsă în jurul unui proiect, alţii caută în mica 
bibliotecă cărţi despre dinozauri, iar câţiva stau pe covoraş şi desenează 
animale preistorice. 

Ca fiecărui cadru didactic format într-un sistem de învăţământ 
individualist, în care obiectul evaluării îl reprezenta strict performanţa 
elevului şi, doar ca o sumă de rezultate, nivelul întregii clase, ne-a fost 
foarte dificil să trecem cu uşurinţă, în cadrul aceleaşi lecţii, de la activitatea 
frontală la cea pe echipe sau la studiul individual. Pentru că elevii au primit 
cu entuziasm aceste alternanţe de modalităţi de lucru, am transformat în 
obişnuinţă să apelăm la o paletă largă de metode de predare-învăţare fără a 
mai simţi povara noutăţii.  

Cea mai mare parte a muncii umane este prestată în echipe; chiar şi cei 
mai solitari artişti, scriitori sau pictori, depind de ceilalţi pentru ca munca 
lor să fie eficientă: scriitorul de un editor şi o editură, o tipografie, o librărie, 
pictorul de o galerie unde să-şi expună lucrările ş.a.m.d. Oricât de 
impresionaţi am fi de realizările marilor personalităţi, fie ei lideri puternici 
sau inovatori care şi-au asumat riscuri considerabile, mai devreme sau mai 
târziu constatăm că ei fac parte dintr-o echipă pentru că „unu este un număr 
mult prea mic pentru a realiza ceva mare”, conform legii semnificaţiei, 
prima din cele 17 legi ale muncii în echipe enunţate de John C. Maxwell 
(apud Bogáthy, Erdei şi Ilin, 2007, p.5).  

Personalitatea fiecăruia dintre noi se află într-o dublă condiţie: pe de o 
parte suntem orientaţi spre noi înşine, ca afirmare a Eului de sine stătător, pe 
de altă parte, suntem condiționaţi de atributul sociabilităţii. În acest conflict 
aparent, învăţarea prin cooperare oferă elevilor ocazia de a-şi concretiza 
nevoia de a lucra împreună, într-un climat colegial de întrajutorare şi de 
sprijin reciproc. Grupul dă posibilitatea testării ideilor, revizuirii opiniilor şi 
dezvoltării inteligenţei interpersonale. Lucrul în grup acoperă neajunsurile 
învăţării individualizate, acordând o importanţă considerabilă dimensiunii 
sociale, prin desfăşurarea proceselor interpersonale. 

Cooperarea asigură o relaţie deschisă între parteneri, dezvoltă 
atitudini şi comportamente bazate pe încredere, favorizând formarea 
atitudinii pozitive faţă de învăţare şi faţă de şcoală. Munca în echipă are 
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efecte semnificative asupra personalităţii elevilor, prezenţa partenerilor de 
interacţiune constituind un stimulent intelectual şi un declanşator al 
schimbului de opinii şi informaţii. Soluţiile alese pot suferi în cadrul 
grupului îmbunătăţiri şi ajustări, analiza critică dezvoltând capacităţile 
autoevaluative ale participanţilor. Productivitatea sporită pe unitatea de 
timp, apreciată prin numărul de dificultăţi rezolvate şi după gradul lor de 
complexitate, recomandă folosirea strategiilor de învăţare prin cooperare în 
clasă. La aceasta se adaugă şi calitatea deosebită a răspunsurilor, instalarea 
unui climat motivant de lucru, caracterizat printr-o tensiune crescută pentru 
finalizarea sarcinii comune. Învăţarea prin cooperare valorizează 
schimburile intelectuale şi verbale şi mizează pe o logică a învăţării care 
ţine cont de opiniile celorlalţi. 

Eficacitatea acestei abordări este determinată de faptul că ea transpune 
în practică două importante teorii ale învăţării: perspectiva constructivistă 
piagetiană şi cea a psihologiei sociale a dezvoltării. Conform concepţiei lui 
Jean Piaget, individul trebuie să-şi construiască propria cunoaştere prin 
experienţă, ceea ce îi permite să-şi creeze modele mentale care se modifică 
prin două procese complementare: asimilarea şi acomodarea. Construirea 
cunoaşterii apare ca un rezultat al activităţii depuse pentru rezolvarea 
sarcinilor de învăţare, folosindu-se metode precum învăţarea prin 
descoperire, operarea cu obiecte sau tehnicile de dialogare socratică. În 
dubla relaţie dintre individ şi societate, viaţa socială are rolul de a 
transforma inteligenţa prin trei mijloace: limbajul (semnele), conţinutul 
schimburilor (valorile intelectuale) şi regulile impuse gândirii, sub forma 
normelor colective logice sau prelogice (Piaget, 1947/1965, p. 198). 

Din cea de-a doua perspectivă, Vîgotski consideră că fiecare funcţie a 
dezvoltării mentale apare de două ori în cursul dezvoltării copilului: mai 
întâi ca o activitate colectivă, socială, denumită funcţia interpsihică, şi apoi 
ca activitate individuală, modalitate internă a gândirii, respectiv, funcţia 
intrapsihică. Caracterul instrumental al acţiunii practice se verbalizează şi 
devine un fenomen intrapsihic, în sensul că acţiunile „materiale” devin 
mentale, se interiorizează. Vîgotski face diferenţierea între nivelul 
dezvoltării actuale, atunci când elevul poate rezolva independent sarcinile 
indicate, şi cel al dezvoltării potenţiale, când sarcinile nu pot fi finalizate 
decât cu ajutor din partea educatorului sau în situaţii de colaborare cu 
ceilalţi colegi. Psihologul rus denumeşte spaţiul dintre aceste două niveluri 
zona proximei dezvoltări, unde ar trebui cantonate activităţile de învăţare. 
Din perspectiva acestei viziuni, rolul educatorului nu este acela de a 
asigura contextul pentru o învăţare individualizată, ci de-al ajuta pe elev să 
abordeze problema, să-l încurajeze să lucreze în grup pentru a analiza 
sarcinile de lucru, precum şi de-al sprijini cu un sfat când are nevoie, iar 
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rolul tehnologiilor moderne constă în a-i pune în legătură pe elevi pentru 
colaborare, nu pentru separare, deoarece „funcţiunile sunt prima dată 
formate în colectiv în forma relaţiilor dintre copii şi apoi devin funcţiuni 
mentale individuale” (Vygotski, 1978, p. 47). Modul concret în care se 
desfăşoară instruirea în viziune vîgotskiană variază foarte mult, dar fiecare 
activitate respectă următoarele principii: 

a) învăţarea şi dezvoltarea reprezintă o activitate socială, 
colaborativă; 

b) zona proximei dezvoltări poate servi drept ghid pentru planificarea 
curriculară şi a lecţiilor; 

c) învăţarea şcolară trebuie să se realizeze într-un context 
semnificativ şi nu trebuie separată de învăţarea şi cunoaşterea pe 
care copiii le realizează în lumea reală; 

d) experienţele din afara şcolii trebuie relaţionate cu experienţa 
şcolară a elevului (Noveanu în Noveanu şi Potolea, eds., 2007, pp. 
215-216). 

Progresul cognitiv este, din acest punct de vedere, un rezultat al 
cooperării, o consecinţă a anumitor tipuri de interacţiuni sociale, prin care 
coordonările interindividuale favorizează dezvoltarea coordonărilor 
intraindividuale. „Interacţiunile sociale şi schimburile intelectuale şi verbale 
dintre indivizi sunt eficiente şi constructive numai dacă au la bază 
confruntare de opinii şi argumente avansate de ei înşişi. Acţiunile proprii şi 
ale altora trebuie să fie traduse plecând de la registrele perceptivo-motorii, 
în cele simbolice ale comunicării verbale sau nonverbale, realizându-se 
anumite ajustări necesare” (Bocoş, 2008, p. 62). 

Ajungând însă la momentul evaluării, am întâmpinat dificultăţi în 
aprecierea corespunzătoare a contribuţiei fiecăruia dintre membrii unei 
echipe. De multe ori se întâmpla ca într-o echipă să existe un „creier” care 
gândea rezolvarea tuturor problemelor apărute pe parcursul activităţii 
comune, iar alţii reprezentau fie doar simpli executanţi, fie spectatori ai 
reprezentaţiei altora. „Cum putem să folosim la maxim potenţialul învăţării 
colaborative?”, „Prin ce mijloace putem «radiografia» eforturile depuse de 
fiecare membru al echipei?”, „Care este relaţia dintre etapa de organizare 
şi cea de evaluare a activităţilor pe grupe?”. Acestea sunt doar câteva 
dintre întrebările care ne-au determinat să pornim la un drum dificil, dar plin 
de satisfacţii, de căutări, de încercări, care ne dorim să se materializeze 
într-o lucrare ştiinţifică documentată, dar, mai ales, care să ofere soluţii 
viabile pentru activitatea școlară. Înscriindu-ne în tendinţele actuale, 
considerăm că evaluarea şcolară trebuie abordată în termeni de procese şi 
nu de modalităţi de măsurare a rezultatelor învăţării, ea reprezentând parte 
integrantă a actului educativ. De asemenea, ne-am propus să includem 
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demersurile cercetării de faţă în ceea ce desemnează conceptul de evaluare 
„conştientizată” sau „formatoare” care „favorizează participarea activă şi 
autonomia elevului, furnizându-i repere explicite, în scopul de a lua în mâini 
propria transformare, fiind conştient de propriile dificultăţi şi lacune. 
Această nouă şi ultimă accepţiune a evaluării trebuie însoţită de o creştere a 
practicilor de reglare, dar şi de o modificare fundamentală de mentalitate” 
(Potolea şi Manolescu, 2005, p. 6). 

În cadrul instituţiilor de învăţământ cadrele didactice întâmpină 
dificultăţi şi în activităţile diverse de colaborare cu ceilalţi colegi. Aşa cum 
preciza profesorul Emil Păun în lucrarea Şcoala-abordare psihosocială, 
orice instituţie de învăţământ reprezintă ceea ce a fost numit learning 
organization, ceea ce conferă acesteia două sensuri conceptuale: organizaţie 
care învaţă, dar şi care promovează şi produce învăţarea. Primul sens se 
referă la capacitatea instituţiei şcolare de a se schimba prin procesele de 
învăţare organizaţională. De aceea, learning organization trebuie asociat cu 
staff development, în sensul promovării unor schimbări privind concepţia 
despre instituţia şcolară, despre obiectivele şi valorile ei, dar şi modalităţi de 
activitate, de gestiune şi management, care nu pot fi realizate decât printr-un 
proces de dezvoltare şi perfecţionare continuă a cadrelor didactice. „Este 
vorba de un staff development centrat pe schimbarea organizaţională, iar 
perfecţionarea personalului serveşte şi este subordonată acestui obiectiv” 
(Păun, 1999, p. 45). În strânsă legătură cu primul aspect, şcoala reprezintă în 
acelaşi timp şi o resursă pentru dezvoltarea, instruirea şi educarea elevilor şi 
studenţilor. Realizarea acestui obiectiv major este dependentă de 
dezvoltarea personalului didactic atât din punct de vedere profesional, cât şi 
interrelaţional. Deşi profesori, am constatat că sfaturile pe care le dăm 
micilor noştri învăţăcei sunt greu de pus în practică când trebuie să 
acceptăm părerile altora sau să ne expunem ideile proprii. De aceea, ni s-a 
părut importantă abordarea problematicii formării şi dezvoltării echipei de 
cadre didactice dintr-o instituţie şcolară din perspectiva creşterii calităţii 
actului educativ ca model pentru elevii acelei şcoli. 

Prin finalizarea cercetării de faţă ne-am propus să oferim cadrelor 
didactice instrumente de lucru în organizarea activităţilor pe echipe şi mai 
ales modalităţi de evaluare a procesului învăţării prin cooperare. Iar la 
sfârşitul strădaniilor lor să ajungă la acea echipă de vis (fie ea în rândul 
elevilor, fie a cadrelor didactice), aşa cum i-au numit cercetătorii de la 
NASA pe cei care au colaborat la sute de mii de kilometri distanţă pentru 
salvarea echipajului navei cosmice Odyssey în 1970. Numit „un eşec 
reuşit” misiunea Apollo 13 rămâne un exemplu de cooperare pentru orice 
domeniu de activitate, iar concluzia nu poate fi decât următoarea: 
„Momentul potrivit pentru a vă construi echipa nu este în mijlocul unei 
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provocări pe viaţă şi pe moarte, ci cu mult înainte ca o asemenea situaţie să 
apară. Dacă nu o aveţi deja, începeţi chiar astăzi să o construiţi în aşa fel 
încât atunci când apare o provocare majoră, dumneavoastră şi echipa 
dumneavoastră să fiţi pregătiţi” (Maxwell, apud Bogáthy, Erdei şi Ilin, 
2007, p. 3). 
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CAPITOLUL I 

 
COOPERAREA CA ALTERNATIVĂ MODERNĂ  

DE ORGANIZARE A ÎNVĂȚĂRII  

„Aventura educativă este mai întâi  

o aventură relaţională, 

şi aceasta pentru că perspectiva relaţională  

se impune tuturor ştiinţelor educaţiei…” 

J. Claude Filloux 
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1. Moduri de organizare a învăţării  

În cadrul unei clase compuse din elevi cu abilităţi diferite, cadrul 
didactic trebuie să predea clasei ca întreg, dar poate împărţi clasa în diferite 
grupuri pentru instruire, după cum poate formula şi sarcini individuale de 
lucru. Astfel, instruirea se poate desfăşura în trei forme principale (Ulrich, 
2000, p. 29): 

a) frontal (tradiţional). Profesorul lucrează cu întreaga clasă, 
simultan. Organizarea frontală porneşte de la perspectiva tratării în 
mod egal a elevilor unei clase, ca şi cum toţi elevii ar fi egali între ei, 
„asumându-şi riscul «nivelării» realizării şcolare, al obţinerii unui 
nivel mediu de performanţă” (Cerghit, 2008, p. 298). De aceea, de 
regulă, timpul şi sarcinile de lucru sunt comune, fiecare elev lucrând 
individual, fără a stabili legături de interdependenţă cu ceilalţi. 
Această formă de organizare predispune la utilizarea metodelor 
expunerii şi conversaţiei, anumite diferenţieri putând fi introduse fie 
la nivelul tipurilor de întrebări formulate, fie la nivelul timpului de 
organizare a răspunsurilor (Iucu, 2005, pp. 73-74). 

b) individual. Cadrul didactic solicită fiecărui elev în parte să 
rezolve o sarcină, aceeaşi pentru toţi sau pentru o parte dintre colegii 
săi. Această formă de instruire datează din timpurile când educatorul 
specializat era substituit de părinţi şi de ceilalţi membri adulţi ai 
comunităţii sociale, fiind cel mai vechi sistem de educaţie. În epoca 
antică s-au format primii educatori specializaţi, numiţi preceptori, 
care erau angajaţi să asigure educaţia unor copii din familiile 
înstărite. Istoria pedagogiei consemnează nume precum Quintilian, 
Bossuet, Fénelon, J. Locke, preceptori celebri, care au avut 
contribuţii de seamă la elaborarea teoriei educaţiei. 

Organizarea individuală porneşte de la semnificaţia muncii 
independente şi utilitatea acesteia atunci când respectăm 
individualitatea fiecărui elev, adoptând sarcini de instruire în raport 
cu posibilităţile şi nevoile acestuia. Acest tip de organizare a 
învăţării îşi găseşte fundamentul la nivel psihologic, sociologic, dar 
şi pedagogic. Prin natura ei, învăţarea este un proces individual de 
achiziţie, care poate fi realizat doar prin efortul personal al elevului. 
Teorii precum Planul Dalton, sistemul Winnetka, teoria învăţării 
depline, psihologia constructivistă, psihologia cognitivă consideră 
activitatea individuală forma de bază a învăţării. Din punct de vedere 
sociologic, se remarcă triumful individului, cultivarea personalităţii 
umane devenind, în acest context, o cerinţă contrară tendinţelor de 
omogenizare, de uniformizare. Cercetările efectuate de B. S. Bloom 
şi colaboratorii săi, în cadrul experimentului mastery learning 
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(teoria învăţării depline) reliefează impactul activităţilor individuale 
asupra performanţelor elevilor. Conform acestui studiu, 90% dintre 
elevii instruiţi individual au obţinut rezultatele aşteptate, faţă de 20% 
dintre cei instruiţi frontal. 

c) grupal. Clasa este împărţită în grupe de dimensiuni diferite, 
iar elevii colaborează la realizarea aceleaşi teme. Instruirea pe echipe 
este o formă de organizare pedagogică diferită de grupele de studiu 
din învăţământul colectiv. Dacă în cazul organizării pe clase, toţi 
elevii execută aceeaşi sarcină, parcurgând acelaşi conţinut 
instructiv-educativ sub îndrumarea profesorului, învăţarea pe grupe 
constă în colaborarea dintre elevi în vederea rezolvării unei sarcini 
cognitive, fiecare coechiper contribuind la soluţionarea problemelor.  

În diverse etape istorice, ponderea utilizării acestor forme de instruire 
a fost diferită. Dacă, multă vreme, învăţământul a avut un caracter 
individual, în etapa generalizării învăţământului, au căpătat importanţă 
formele frontale şi colective. „În prezent, când înnoirea învăţământului 
reflectă o trecere de la pedagogia colectivului la pedagogia individului, 
asistăm la o tranziţie dinspre activităţile de învăţare organizate colectiv spre 
activităţile de învăţare organizate individual şi în microgrupuri (echipe)” 
(Cerghit, 2008, pp. 297-298). Din punct de vedere pedagogic, este important 
să echilibrăm instruirea frontală, individuală şi în grupuri mici, deoarece 
fiecare dintre aceste forme prezintă atât avantaje, cât şi limite. În cazul 
organizării frontale, clasa de elevi este tratată ca şi când toţi elevii ar avea 
aceleaşi caracteristici; ca metode, expunerea şi conversaţia sunt dominante; 
întrebările adresate pot fi diferenţiate, ca şi timpul acordat pentru obţinerea 
răspunsurilor la aceste întrebări. Când profesorul lucrează individual cu 
elevii clasei, se respectă caracteristicile proprii elevilor, sarcinile de instruire 
fiind adaptate la acestea, atât din punct de vedere al conţinutului, cât şi al 
timpului. Activităţile de învăţare pe grupuri oferă prilejul respectării 
particularităţilor elevilor atât din punct de vedere al nivelului abilităţilor, cât 
şi al intereselor, al calităţii relaţiilor interpersonale, al trăsăturilor 
temperamentale, al imaginii de sine etc. În acest context, sunt dezvoltate în 
mod deosebit competenţele sociale care influenţează deopotrivă învăţarea 
şcolară, învăţarea socială şi imaginea de sine (Ulrich, 2000, p. 30). 

2. Abordarea modernă a cooperării în procesul de învăţare 

Şcoala pentru o societate deschisă presupune: respect pentru fiecare 
individualitate, toleranţă, valorizarea diversităţii, participarea în comunitate, 
democraţie şi societate civilă, dezvoltarea deprinderilor de cooperare, 
participarea la luarea deciziilor, gândire critică (Ulrich, 2000, p.5). Mead 
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(1936, p. 375) considera că societatea în sine este cooperare, înţeleasă ca o 
activitate extrem de complexă, bazată pe abilitatea oamenilor de a lua 
atitudine în cadrul grupului din care fac parte şi nu se bazează doar pe câştig 
sau pierdere. La nivel microsocial, în cadrul şcolii, învăţarea prin 
cooperare este o strategie de instruire structurată şi sistematizată, în 
cadrul căreia grupe mici lucrează împreună pentru a atinge un ţel comun. 
Premisa învăţării prin cooperare este aceea conform căreia, subiecţii care 
lucrează în echipă sunt capabili să aplice şi să sintetizeze cunoştinţele în 
moduri variate şi complexe, învăţând în acelaşi timp mai temeinic decât în 
cazul lucrului individual. Studiul realizat de David W. Johnson şi Roger T. 
Johnson în 1989, în cadrul căruia au fost cercetate 193 de cazuri comparând 
efectele diferite ale învăţării prin cooperare faţă de tehnicile de învăţare 
numite „tradiţionale” a scos în evidenţă faptul că doar în 10% din cazuri, 
rezultatele metodelor individuale au fost mai eficiente (apud Oprea, 2006,  
p. 137).  

Învăţarea prin cooperare determină dezvoltarea personală prin acţiuni 
de autoconştientizare în cadrul grupurilor mici. Ea solicită toleranţă faţă de 
modurile diferite de gândire şi simţire, valorizând nevoia elevilor de a lucra 
împreună, într-un climat prietenos, de susţinere reciprocă. 

Cooperarea (conlucrarea, munca alături de cineva) presupune 
colaborarea (participarea activă la realizarea unei acţiuni, bazată pe 
schimbul de propuneri, de idei). Cu toate că cele două noţiuni sunt 
sinonime, putem face unele delimitări de sens, înţelegând prin colaborare o 
formă de relaţii între elevi, ce constă în soluţionarea unor probleme de 
interes comun, în care fiecare contribuie activ şi efectiv, iar cooperarea 
poate fi definită ca o formă de învăţare, de studiu, de acţiune reciprocă, 
interpersonală/intergrupală, cu durată variabilă care rezultă din influenţările 
reciproce ale agenţilor implicaţi (Loretta Handrabura, apud Oprea, 2006,  
pp. 138-139). Învăţarea prin cooperare presupune acţiuni conjugate ale mai 
multor persoane (elevi, studenţi, profesori) în atingerea scopurilor comune 
prin influenţe de care beneficiază toţi cei implicaţi. Colaborarea se axează 
pe sarcini, iar cooperarea pe procesul de realizare a sarcinii. Cooperarea 
este o formă de interacţiune superioară în cadrul învăţării, incluzând 
colaborarea. 

Învăţarea prin cooperare presupune o activitate dinamică, ale cărei 
etape se intercondiţionează şi, într-o anumită măsură, se întrepătrund. 
Conceptele şi sintagmele-cheie corelate cu învăţarea prin cooperare sunt 
cele care dau şi numele celor patru etape implicate:  

1. „destructurare cognitivă”, ce presupune confruntarea cu sarcina 
cooperativă, realizarea de dezbateri şi de confruntări, astfel încât 
să devină posibilă circulaţia şi confruntarea valorilor; 



 
 

19 

2. „reflecţia şi tatonarea”; 
3. „interacţiuni şi schimburi verbale” prin dezbateri colective 

democratice, schimburi de idei, explicitări ale diferitelor puncte de 
vedere; 

4. „structurarea colectivă”, care se referă la construcţia/ structurarea 
colectivă a noii cunoaşteri, realizată tot în cadrul unei dezbateri 
colective şi a unui bilanţ colectiv, care contribuie la introducerea 
noilor achiziţii (Bocoş, 2008, pp. 160-161). 

Redată sub forma unei hărţi conceptuale, învăţarea prin cooperare se 
relevă a fi un demers complex, rezultantă a influenţelor dintre cele patru 
etape enumerate anterior (a se vedea fig. I.1). „Finalităţile pedagogiei 
cooperării pot fi rezumate în sintagma: A învăţa prin cooperare şi a coopera 
pentru a învăţa. Această expresie înseamnă că învăţarea prin cooperare se 
exprimă prin activităţi în grup, achiziţionarea de cunoştinţe şi formarea 
deprinderilor ca rezultat al interacţiunii cu ceilalţi; a coopera pentru a 
învăţa arată că interacţiunea cu membrii grupului determină progresul 
învăţării” (Nicu în Nicu şi Conţiu, 2010, p. 8). Educaţia ni se înfăţişează 
astfel, folosind metafora lui Mead, ca o „întâlnire a minţilor”, un proces de 
ajustare continuă şi cooperare intelectuală atât între profesori şi elevi, cât şi 
între elevi (Mead, 1936, p. 52). 

 
Fig. I.1. Harta conceptuală pentru evidenţierea interrelaţiilor dintre conceptele specifice 

învăţării prin cooperare (Bocoş, 2008, p. 161) 
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3.  Implicaţiile psiho-socio-morale ale activităţii de învăţare prin 
cooperare asupra dezvoltării elevilor 

„În cadrul cooperării sociale pot apărea  
sentimente de simpatie şi prietenie  

între membrii societăţii şi un simţ al apartenenţei la grup.  
Aceste sentimente sunt sursa celor  

mai minunate şi  
sublime experienţe ale omului.  

Ele sunt cea mai valoroasă decoraţiune a vieţii;  
ele ridică specia umană la înălţimea  

unei existenţe umane reale.” 

 Ludwig von Mises 

„Se constată din ce în ce mai pregnant în ultima vreme că în timp ce 
coeficientul de inteligenţă creşte de la o generaţie la alta, coeficientul 
emoţional are tendinţa să scadă, fapt determinat de transformările ce au loc 
în societate. Acest lucru accentuează egocentrismul şi individualismul 
individului. Soluţia de echilibrare optimă între cei doi coeficienţi ne-o oferă 
învăţarea prin cooperare” (Lezeu, Stan şi Ţirban, 2010, p. 112). Cercetările 
de laborator (Gurnee, 1937; Perlmutter şi de Montmillon, 1952; Timmons, 
1939) şi în clasă (Barton, 1926; Hurst, 1960) demonstrează consecvent 
superioritatea învăţării individuale în situaţie de grup, în comparaţie cu 
activitatea individuală. Gurnee (1937) a arătat că elevii care au lucrat în 
grup la rezolvarea unei probleme de labirint s-au descurcat mai bine, în 
sensul evitării mai multor erori, decât cei care au lucrat singuri. În 
consecinţă, atunci când au lucrat singuri, au continuat să se descurce mai 
bine decât elevii care nu au avut în prealabil o experienţă a muncii în 
colectiv. Un alt exemplu ar fi cel al studiilor lui Barton (1926). Acesta a 
împărţit studenţii din anul întâi în două grupuri egale ca nivel de inteligenţă 
şi ca performanţă obţinută la ultimul examen de algebră. Studenţii dintr-o 
secţiune au rezolvat probleme în mod individual, iar cei din cealaltă secţiune 
au colaborat în grupuri mici. După patru seminarii, li s-au dat lucrări de 
control, la care studenţii din a doua secţiune au dovedit un progres mai mare 
(conform Davitz şi Ball, 1970/1978, p. 196).  

În urma unui studiu realizat de Jean Decety şi colaboratorii săi, au fost 
identificate zone diferite ale cortexului care sunt implicate în activităţile de 
cooperare şi competiţie. Dacă cooperarea oferă o stimulare a interacţiunilor 




